

回访对象：马家芳

回访老师：赵向东

回访时间：2004年11月3日下午

回访地点：北京大学医学院外某咖啡厅

## 父亲“带”女儿走进北大



马家芳，女，原宁夏回族自治区固原市二中学生，2003年考入北京大学医学院临床医学系

编者按：有人说父亲带女儿，女儿会更聪明，在马家芳身上，我得到了进一步验证。

### “孟母择邻”故事现代版——

“我爸在我们开始读书的时候，及时把我和妹妹带了出来”

赵：你来自宁夏固原，是什么原因使你走出那个西北小镇的？

马：我们固原确实是一个特别小的小城镇，我小的时候连楼房都没几栋。我出生在农村，当

地人不怎么重视教育，我在乡下的小学读过一年级。那时候的伙伴现在几乎全都不念书了，很早就回家种地。很多女孩都结了婚，她们也就真的是种一辈子地了。我爸在我们开始读书的时候，及时把我和妹妹带了出来，从此我们就和原来的伙伴走了不一样的路。今天我能在

这里读书，真的感到特别庆幸。

赵：你还有一个妹妹？

马：对，她今年考到湖南大学了。

赵：你爸爸是怎么把你们带出来的？

---

### 现代“孟母择邻”提示

选择新家庭住址时，既要考虑孩子上小学和中学，又要考虑学龄前；既要考虑孩子上学路途的便捷性，更要考虑人文环境对孩子的感染和影响。

---

马：我们那地方本来就比较小，固原城里有一中和二中，算是最好的学校。我爸原来是在一所农村学校教书。当时要调到二中是很不容易的，包括经济上，住房上，都有很多问题。而他是考虑到我们以后的教育，才费尽周折调的工作。

我爸先是带我一个到城里，住在他的教工宿舍。当时是和一个老师合住的，两个男老师，不怎么会做饭，也不太会料理生活的那种。我那时特别听话，也特别努力学习，一点都不让我爸操心。现在我还记得当时好多事情。比如，别的老师给我玩具，他们炒的难吃的白菜帮子，等等。

那时候，我相当于再上一次一年级。不去学校的时候，就跟爸爸去他们班里，爸爸在上面讲课，我就在旁边站着。当时由于经济的原因，我爸有时候会抽空去外面代课，我也跟去。当时每礼拜还要回乡下老家。

县城离老家 20 里左右。当时我爸骑车带着我回家。他老怕我坐在后座上容易睡着，栽掉下去。就给我讲他好多小时候的故事，我爸三岁时奶奶就去世了，他一直和爷爷一起生活。他也是小时候特别懂事的那种。

回家的路上，两边都是山，爸爸就说他在哪些山上怎么玩了，上学爬过哪些山头，还有上山砍柴什么的。我爸还讲他读书时候的艰苦，一个礼拜，就只煮一些土豆，带到学校去吃。

赵：很艰苦啊。

马：的确，也挺不容易的。我当时听爸爸说那些时，没怎么去想，也不大明白，但懂事了之后，那些话还是对我很有影响的。所以我也一直知道该好好学习。其实我爸平时都不怎么记得起来督促我，我总是在之前把该做的事情都做好。那时候，每天放学以后第一件事就是做作业，不做完作业，哪都不去。**可能就是从小养成的这种习惯，一直到现在它还在影响着我。即使现在大学里没人管，我自己也能很好地把握自己。**

赵：你上几年级时全家都搬到县城来的？

二年级的时候全家都过来了。但是每到周末我们一家四口人还要回乡下那个家去。是为了回去做农活。直到我四五年级之前，家里都是一直在种地的。当时还算是半农吧，也是因为经济的问题，因为爸爸也考虑到我们以后读书都要花很多钱的事。

还有就是我爷爷一直在乡下，他身边没有别人，爸爸特别孝顺的，这方面对我和妹妹也

算是言传身教吧。

我有时候也做农活，尤其是放假回去了，自然要做帮手的。到后来，我们回去的就少了，因为我们家把地都给姥姥家了，爷爷也到了城里。

## 背诗，写作，叛逆的青春期——

### “爸爸能把握我成长的关键时刻”

赵：小时候，爸爸都管你什么？

马：小时候我爸对我在学校的学习不怎么管，但在其他的方面，他给我讲得挺多的。教我读书啊，阅读啊，还有背那些唐宋诗词之类的。

赵：背的多吗？

马：挺多的。当时我经常摇头晃脑地背，也不懂意思，但那时背下来的印象特别深。后来到初中就都理解了，也就背了更多一些，对好多诗人、词人，都有了更多的了解。包括一些诗的背景呀，爸爸也讲给了我好多。到高中，背的就都是课本上要求的那些。

初中背书的那段时间，爸爸给我做了好多小卡片，他认为哪些诗比较好，就专门找来，有时候突然想起了，也随手写到卡片上，我就经常看。

赵：你爸的这种方法真不错。写作方面，爸爸帮你做了什么？

马：我爸没教我怎么写作文，但督促我写日记，慢慢的我就养成了习惯。小学时写的日记，自己觉得挺幼稚的。但我爸说，写得特别好，他全都给我保存起来了。

---

### 好孩子是夸出来的

夸孩子的方式方法有很多，不仅仅是语言夸奖，即便是用语言来夸奖孩子，直接说也不是首选。最好的方式方法应该是比较含蓄的，只要使孩子“意会”即可。

---

当时在学校我爸有时会争取到一些在外面学习的机会，就算是考虑到当时经济上的拮据，他也会尽量带我去的，看外面的世界，给我讲好多东西，我爸希望我走出去，而且很早就开始了给我的熏染。初二的时候，他带我到北京、大连好多地方去，回来我还写了旅游心得，我爸当时说写得很好，夸赞了我一番。

赵：你爸是教什么科的？

马：我爸调来二中以后，就直接教高中语文，还当班主任。因为他是教语文的，所以在语文上对我的要求就很高。但他老说我的作文没有日记写得好。

为了帮我解决写作上的问题，在平时，他指导我阅读别人的作品，教我看到一个事物时多思考，如果要把它写入自己的文章，应该从什么角度怎么看。高中后来练考场作文的时候，因为我作文总得不了高分，我爸还和我的语文老师针对我的应试作文，专门商量过对策。然后让我经常训练着，写一些东西，速记啊之类的，或者是专门描述一个事件，定期给我改一下。

赵：你爸在你读书的学校任教，他经常这样和你的老师一起为你解决困难吗？

马：不总是这样，因为其他的课程，他也不是很明白。但他会经常从我的老师那里侧面了解我学习及各方面的情况。他很了解我，爸爸能把握我成长的关键时刻。

---

### 孩子学习习惯要从小培养

培养孩子的学习习惯要从小抓起，要抓住孩子成长过程中的每个关键时期。马家芳的成长经历一定会对大家有所启发。

---

赵：爸爸跟你交流的多吗？

马：我遇到什么事情比较愿意找爸爸。有时候跟同学有点小矛盾，有时自己也知道没什么，但心里就是觉得别扭，不舒服，就跟爸爸说。他是比较放的开的那种，他老跟我说：“和朋友、同学在一起的时候，凡事都要学会换位思考。”后来，我自己也就想开了，就不生气了。

爸爸直接跟我交流的也挺多的。他很沉着。我记得高一的时候，我和班上的一个男同学走的比较近，班主任老师知道了，认为挺严重的，老师就跟我爸说了，还跟我爸道歉，说没管好你的女儿。我爸后来就找我谈了很久。

赵：怎么谈的？

马：因为挺长时间了，我记不太清楚了，只记得不是在家谈的。他带我到外面，说了好多，他一直挺相信我的，认为我能处理好，只是我没按照他想象得那样处理。爸爸让我别管是什么，放弃；而且态度是比较坚决的。当时可能我就是那种叛逆心理吧，就成天不怎么在家待着，[每天上晚自习，下午回来吃饭，吃饭之后就去教室看书，要不就出去转一会](#)。我妹就说我，我姐成天都不在家里呆，还总惹我妈生气。我爸前前后后就又和我说过几次。一般在其他的好多事情上我爸都很能平等地和我商量，但那回，他可以说是没有妥协。他从我的学习，从我以后要走的路这些方面给我说了一些，我明白他的意图后，自己心里有了底。

赵：什么底？

马：说不清楚，就是我能知道在这种时候，我该怎么理智一点，更好地把握自己。爸爸给了我一种很踏实的感觉。我当时成绩也没受到什么影响，爸爸还是比较信任我。

赵：我看你是一个很有主见的女孩。

马：因为我爸说，他小时候由于没有人来指导，在很多事情上就走了很多的弯路。所以他在这方面对我的要求就比较高了，希望我有能力判断事物，判断自己要走的路。

### 爸爸积极的心理暗示——

#### “有两个乖女儿就行了”

赵：你说过你父亲比较信任你。因为你自始至终就是比较稳定的，特别是学习。

马：可能是吧，学习上我从来都没有放松过，老师都说我听课效率特别高。从初中到高中，我爸都特别为我自豪的。

赵：怎么自豪法？

马：因为学习好，那些老师在我爸面前都夸我。而且还有性格吧，我是那种比较沉稳的，老师就说我办事情挺让他们放心的。我爸回家说这些时，就对我们说：我不求什么了，有两个乖女儿就行了。

---

### 积极的心里暗示是教育孩子的法宝

父母对孩子进行积极的心理暗示，能够促进孩子上进心和自信心的形成。

---

赵：这些话你爸经常在你面前说起吗？

马：我爸经常会说的，就说些什么为我感到自豪这方面的。也是由于以前的家境吧，我爸算是半个孤儿，那种环境下，他有好多自己没有能实现的追求，所以他对我和妹妹的期望值比较高。而当我们经过一番努力使他的期望有了一定的满足后，爸爸自然就比较自豪了。其实总的来说，我们一家都是那种挺容易满足的，生活过得比较舒心和平淡。我现在也是那样，不会刻意去苛求什么。

赵：你爸说有两个宝贝女儿就满足了，这是对你俩的心里暗示，现在看已产生了积极的影响。看来你爸爸的言语和行动对你的影响很大。

马：对。我爸是一个特别热心的人。现在农村老家什么人来找他，办什么事，我爸都不会只是表面应付，他都特别认真地对待，即便帮不上忙也要费力争取一下。多数老家的人在经济上情况都不怎么好，好多都借了钱就不还了，我爸还事事给他们帮忙。他的大学同学，还有现在的那些同事，跟他关系都相处得特别好。

我爸在工作上对自己的要求非常高。爸爸读了特别多的书，他是语文老师，自然很注意这方面了。我见过他读过的那些特别旧的书，上面做的笔记特别多。而且爸爸一般读到什么书，他觉得好的，就让我读，往往我们还能在一起说一说书中的人物，而且他经常也读一些和学生比较接近的书，还读武侠科幻之类的。他就是想要让自己多了解一些学生感兴趣的东西，便于做学生的思想工作。当然这也为他教育我和妹妹起很大的作用。**爸爸还给我讲过他对《笑傲江湖》这本书的看法，我们还一起说金庸笔下的人物的性格。**

---

### 家长与孩子沟通的策略之一

要与孩子有共同语言和话题，有共同的爱好最佳。简单说教甚至是高压命令，是最苍白最失败的。“命令是直接而简单的，沟通是最有效的。”

---

赵：你爸是优秀的老师，一定有特别优秀的学生，他在家里有没有提到啊？

马：有。最近的几届，他带过的学生有成绩挺好的，当时有几个进清华北大的。他经常跟我说起其中的一个学生，高一报到的时候就找我爸谈，说他打算三年内怎么样去做，目标很直接，就是清华。后来那个学生考到清华自动化，我爸说他到清华也是数一数二的，还被保送研究生。我每次都是在饭桌上听这些。爸爸不会直接把例子加在我身上说。但我明白那是说给我听的。而且也都记在心里。确实，那些名牌大学的氛围，学识渊博的教授，真的是让人非常羡慕。其实我知道爸爸那时候也是给我订了这样的目标的，他也会说，但我嘴上从来不应。因为那个时候，大人给你定下一个特别确切的目标，总觉得有点儿烦。但我心里还是有

底的，我不能保我能考到哪，但是我会朝自己的目标去努力，嘴上不说，那是为自己留点余地。因为清华北大可不是那么好考啊。

附回访对象随感：

## 感受父爱

——马家芳

### 小时候的美好记忆

爸爸诠释给我的父爱，就是对我的那种平等的欣赏和理解。

记忆中，那是我小时候，夜里，在农村老家的正房，所有人都在看电视，我和妹妹一心等着爸爸，等着他下班回家时会带给我们的小玩具。爸爸回来了，全然不管身上满是夜色下赶路的寒气，却陪着我们拉着新买的小木鸭子满地转，那寒气也不知不觉地融化在了我和妹妹天真的笑声中。从那时开始，我便惯于在爸爸营造的轻松中走路。我成长的每一步，我今天有的一点一滴的成绩，抑或是具备的一些优良品质，无一不留有爸爸的印痕。

记忆中，一些很真实的东西，看似没有多大的意义，但我还是要在今天把他们说出一些。我永远也不会忘记小学一年级是如何度过的。爸爸在中学教书，一间简陋的单身宿舍里，平日爸爸照顾我吃住，周末再用自行车带我回乡下的家里。那些日子，即便时光如何快速流逝，在记忆深深浅浅的角落里，它们都不会有丝毫的模糊。

---

童年美好的记忆是孩子成长的动力

父母给孩子童年时期的美好记忆，是孩子永远的精神享受，是孩子一生中追求善良、正直、上进和高尚的源泉。

---

有一件事情给我的印象非常深刻。让我觉得在那时，爸爸就能够用一种和大人说话的语气和我说话，他那种平等对待孩子的态度，从此便铸成我们友谊的基石。当时家里没有多少收入，爸爸在外面兼了一份课，周末去上，但当着学校屋里的其他人，他说要带着我去叔叔家做客，让我拿着作业。我还跟他争辩说：“你和叔叔聊天，我怎么看书啊。”走出校园，爸爸才告诉不是去做客，是去上课，还说以后别说出去，因为去外面上课，学校是不允许的。我不知道爸爸以为当时只有六岁的我会懂多少。但我确实记住了每一句话。

从那以后，爸爸把很多事情都愿意交代给我，或与我沟通。那些大大小小的事，甚至于和妈妈闹的别扭，工作上的不顺心，家里的一些打算，爸爸会说给我听，大多数时候，我并不能给出适当的建议，但是却也由此懂了爸爸。

### 爸爸年少时的岁月，也印在我的脑海

爸爸是坚强的人。当年，他所有的玩伴都还在一起闹腾的时候，爸爸就已经懂得如何去扛起生活的担子了。读自己喜欢的书，如饥似渴，有着那个时代人的骄傲与激动。爬山，砍

柴，捉松鼠，一样也没落下，却是当时村子里唯一考上大学的。每次爸爸用自行车带我回老家，我都会在那段长长的路上，在车上听到好些他的故事：他如何早起晚归上山去砍柴，一砍就是一整天；如何光脚飞奔在山路上去上学。

我不像听长辈们忆苦思甜似的听那些故事，而是从每一次的重复中听出新的意思，直到现在还是这样。爸爸年少时的种种憧憬也常常让我神往。我看着爸爸讲起这些时眼中流露出的安定与深邃，也向往着那些属于爸爸的不一般的岁月。

一季一季走过，爸爸额上逐渐增多的皱纹，也是我一年一年成长的年轮。

### 爸爸读书，我也读书

小时候，老家的竹椅，吱吱悠悠的，在院子的李子树下，爸爸读书，一坐就是一整个上午。我总是试图在那竹子的空管中掏出类似于鸟蛋之类的东西。但若干年后忆起的还是爸爸那阵子的神情，不为一切所惊动。那个样子的读书让人快乐。

现在我也是那样，随便什么书，随着性子，拾起来就读，读书的感觉，是沐浴春风的感觉，读书让人纯净，就像老家雨后的空气一样。

还记得，午后的阳光照着，爸爸总是会突然拿起笔，在手跟前随便的纸上，记下他爱的诗词。爸爸说那些少年时留在脑中的诗词，即便记忆再模糊，它们也会在需要和不需要的时候清晰地跳出。

于是我的手中也多了那样大大小小的卡片，端详卡片上爸爸的一笔一划，没有声音，没有嘱咐，却又都是声音，又都是嘱咐。我也随爸爸所爱，爱上了那些平淡的字句所表达的不平淡的情感。高中以后，课内课外都记了不少其它的诗词，却没有哪些能像当初记的这些一样深刻于心。

爸爸的书柜上都是很旧的书，一直不喜欢它们那种陈旧的味道，所以至今未曾读过几本，倒是爸爸每次从那上面翻到我要的答案。即便有这些遗憾，我在爸爸的引导下，还是读了不少的书，其中外国名著读的不少。《飘》、《悲惨世界》、《基督山伯爵》都早早地被我带着不甚明了的心情看完。

《约翰·克里斯多夫》无疑是其中印象最深的一本。罗曼罗兰在书中所叙述的音乐家的内心成长经历，带给人的精神力量是强大的，具有震撼力的。主人公认为“只有森林和田野才是我的楷模”，认为对音乐的爱是接近生命的一种最圣洁，最直接的方式。那种种的坚强与敏感都让人感到一种不断上升和蓬勃的力量。

---

### 父母教育孩子最省力的办法

把孩子“带”入书的世界，就等于把孩子交给了若干教育大师。

---

爸爸说《约翰·克里斯多夫》是在他少年的时候带给他思索与力量的书。

就是在和爸爸一起读书，一起谈论书中人物的时候，爸爸让我明白了许多道理：真诚地对待朋友，谦虚，勤奋，追求充实的自我。这些看似简单的东西，爸爸教我如何做得更好。我无法细数这么多年来在我的成长中爸爸有几回是一本正经地跟我谈他认为我该怎么做，怎么选好自己的路，定位好自己的人生，或许根本就没有。而在所有的路已摆在我面前时，爸

爸鼓励我，帮助我，让我找到了人生正确的航向。

细细地品味，我似乎是一条小船，被一条河流带着涌向远方。这条河流，爸爸是，书也是，流着，曲曲折折地流着，却是向着它要去的方向。

### 爸爸“伴”我读北大

爸爸也是那种一贯幽默的人，他开导我的方式使我明白：所谓父爱，其实就是那种平等的欣赏和理解，它其实是山童心转化来的。饭桌上没有言谈身教，却听得出爸爸为我而来的骄傲。那些东西在我开朗的时候是我的一些负担，但每每有什么不顺心，爸爸却是以最大的理解支持着我。

来到大学校园已经有一年了，爸爸给我的信总是不断，每每他碰到一些事情有什么体会，或者关于我所学的专业的一些建议，都成了我们信中交流的话题。我已经长大，一个人在外，学着为自己的大事琐事做出决定，爸爸带给我的东西变得尤为重要。无论是现在还是以后，我都会带着爸爸的爱走在求学、求知、求真的路上。

相关链接：

## 品格塑造——爸爸对女儿性格影响更关键

“女儿是妈妈的贴身小棉袄”，“女儿大了自然就会和爸爸疏远”，这是我们常常能听到的描述女儿与父母之间关系的话。但是，心理学家却指出，尽管母亲在生活层面上更多地影响了女儿，父亲却会对女儿的性格和一生的幸福有着至关重要的影响。

为什么爸爸会对女儿有那么深刻的影响？爸爸又在哪些方面深刻地影响着女儿？教育心理学家的研究发现，以下几个方面父亲对女儿的影响是母亲无法替代的：

### 第一，父亲奠定了女儿心目中最初的男性形象

父亲是女儿生命中出现的第一位男性，她对男性的最初印象都源于她的父亲，不管这最初的印象是好是坏。如果父亲给予女儿的是积极的影响，女儿会感受到爸爸的责任、坚强，这样爸爸既可以成为女儿的榜样，也可以帮助女儿明白她作为女性和男性不同的家庭位置。

### 第二，父亲的肯定更能帮助女儿建立自信

父亲给予女儿的认可和赞同不同于母亲所给予的。母亲与女儿呆在一起的时间较多，正因为如此，父亲对事物的评论和反应对女儿的影响更大。为什么呢？因为父亲的表达是通过一种完全不同的方式，并且次数很少。他的积极介入有助于抑制女儿对母亲的过度依赖。父亲对女儿及其能力的信任会逐渐给她自立的信心。特别是在女儿处在青春期的时候更是如此。因此，作为父亲，千万不要吝惜在别人面前骄傲地介绍：“瞧，这就是我的女儿！”

### 第三，和妈妈的爱相比，爸爸的爱对女儿具有不同的价值

一般来说，妈妈表达爱的机会更多，妈妈更多给予孩子的是种无条件的爱。爸爸只有在孩子取得成绩的时候才把爱作为一种奖励给孩子。女儿的心灵是细腻敏锐的，爸爸的这种不善于表达会被女儿看作是爸爸不爱自己。如果一个女儿有一个善于表达深沉父爱的爸爸，那真是她最大的福气。

#### 第四，父亲对女儿女性气质的培养更重要

女性气质对一个女人是非常重要的。女性气质虽然是在人一生中不断塑造的，但她早期与父亲的交往却会促进或阻碍这种气质的发展。如果爸爸欣赏女儿的女性气质，比如当女儿注视爸爸的时候，爸爸能够以微笑的眼神回应，如果女儿的新发型、新衣服或者新鞋子被爸爸赞赏，那么，她的女性特质都会倍受鼓舞。女儿对性别的自我认识很大程度上受到了父亲对她如何反应的影响。

以上四个方面都是母亲无法像父亲那样给予女儿的。同时，这四个方面的影响会带给女儿两个影响其生活成功和幸福的重要因素：一是她的自信，一是她对自己女性特质的认识和认同。

爸爸对女儿的性格和一生幸福会有很大的影响，那么，如何成为女儿的好爸爸呢？

#### 1、父亲应找机会与女儿一起“工作”

父亲往往是家庭中最忙碌的角色，但是再忙也应拿出一定的时间陪伴在女儿身边。父亲更容易给女儿带来安全感，这在她们的成长中是非常必需的。女儿如果从小缺乏这种安全感，在她将来的人际关系中就会不断地去寻找“父亲”，这会导致心理障碍。

其实，爸爸可以和女儿一起从事很多“工作”，一位近 40 岁的女儿很怀念地描述了她和父亲在一起的情景：“爸爸常想出一些好的能够消磨时光的事情，比如集邮、集币之类的，叫我跟他一起忙。一方面是为了培养我的兴趣；另一方面，更是创造我们父女可以在一起的机会。”

#### 2、父亲应该关注女儿的异性交往

在女儿到了开始异性交往的阶段，父亲给女儿以正确的指导，是妈妈无论如何也无法替代的。

爸爸一定要能够在这个过程中起积极主动的作用。很多父亲觉得自己作为异性，不方便对女儿谈这样的话题，其实爸爸从异性的角度给女儿的建议以及如何处理异性交往中面对的问题对女儿更有指导意义，这和妈妈从同性的角度来看待这个问题有着本质的区别。

#### 3、爸爸需要寻找一些“情感词汇”

这样，他与女儿的沟通就可以由事实层面上升到情感层面。

中国的爸爸通常不说或是很少说一些充满情感的词汇。但是在美国家庭，父亲向女儿说“我

爱你！”“我为你感到骄傲！”却是很常有的事情。中国爸爸在这一点上要向美国爸爸学习。当然，由于两国的文化背景是不一样的，中国的爸爸可以寻找更适合自己的和女儿沟通的方式。

对于“女儿大了，慢慢就会和爸爸疏远”的观点，教育心理学家表示并不同意。父亲也许会在身体接触上有意识地与女儿拉开距离，但是，请注意，爸爸永远不应该在情感上与女儿拉开距离。他永远要让女儿感到他的认可和接受。